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Referát pro Setkání středočeských amatérských dívadelníků na 56.JH
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Váženě\aoudružky, vážení soudruzí,mílí divadelní přátelé, drazí hosté,
, £

dovolte mi, abych vás informoval o všem důležitém, co se v oblasti
amatérského divadla událo od našeho loňského setkání na JH a zároveň i
o tom, co nás čeká, co plánujeme na období divadelní sezony, která je
právě přededveřmi.
.

Nejdříve tedy k tomu nejdůležitějšímu, co se událo:
První akcí divadel. sezony 1985/86 byl Festival mladého amatérského

divadla v Poděbradech. Jeho 13. ročník se uskutečnil ve dnech 12.—15.

a 20.—2z.září 1985 v prostorách poděbradského divadla ha kovárně a sále
Žaložny. Výběr festivalových představení byl veden snahou soustředit
v Poděbradech to, co lze v amatérském divadle označit pokrokovým, inspira-
tivním, myšlenkově mladým, dramaturgicky objevnýn & oo nese jako společného
jmenovatele znamení kValíty a tvořivosti.

V programu FEMADu jsme měli možnost shlédnout 12 inscenací:
— hru Mírosl.Pokorného a Petra Moravce Tragedyje masopustu čili Posledhněte
Vlídé! inapirovanou středověkýrí ínterludiemi a kramářskýmí písněmi

v provedení souboru AHA z Lysé n.L.
-\Brněnské Vadídlo v inscenaci nazvané “Hmm...“ z pera člena souboru
Karla Poly & Romana Béčka

- Vašínkovo Tajemství vodních květin v podání pražského souboru Orfeus,
— jevištní realizací románu Kurta Vonneguta juniora "Groteska" v provedení
pražského Doprapa

- Bednáríkovo zpracování motivů povídky Franze Kafky, uvedené “Z“ divadlem
ze Zelenče u Trnavy pod názvem Otem ako sa ráz zobudzíl pán Gregor Sansa

_„,vo svojej pastely & ziscil, že sa premenyl na obludný hmyz
'

- českolipské ztvárnění ShakeSpearovy komedie Jak se vám líbí
- nastudování hry Alext Koenigsmarka Adíé, miláčku! souborem z Mnichova Hrad.
— insehhcí hry Arthura Schnitzlera U Zeleného papoška v provedení spojených
pražských souborů Anebdívadla & Lucerny

- ztvárnění hry Tadeusze Rěůewicze Kartotéka souborem Lampa z Prahy
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- inscenaci dvou aktovek Jos. Gregora Tajovského uváděnou pod názvem Brieoh
souboru a Brezno

- hru Milana Schejbala a Kateřiny Ficová Florencie 1536 aneb Lorensaccio?
uvedenou pražským Anebdivadlem

— a konečně — divadlo Faux pae z Nitry uvedlo v úpravě Michala Spišéka
Majakovského Štěníci.

Všedhna představení loňského Femaďu nesla pečet inspirace a vpravdě
tvořivého divadelního snažení. Podařilo se i to, co v ročníku předchozím

-- přinést pestrou paletu žánrů, divadelních poetik, inscenačních postupů
a metod práce. Doslova každé představení bylo v tomto smyslu jiné. Poklád-
nene—li blíže na dramaturgickou skladbu festivalu, zjistíme, že bychom pro

sněžný autorský podíl inscenátorů (s 12—ti inscenací u ll-ti) jen velice
;„žko přiřazovali hry do obvyklých škatulek, navíc nenalezneme možnost

přiřadit ani 2 hry k sobě. A tak v dramaturgické skladbě zjistíme 12 růz-
ných zařazení: světová klasika - sovětská dramatika — autorský přepis
české klasiky spojený s původní tvorbou - autorský text vycházející z české
poezie - česká současné hra - slovenská klasika — slovenský přepis literární

4.
předlohy pražského autora píšícího německy - polská současná dramatika -
- autorský přepis francouzské klasické dramatiky — rakouská dramatika »

- přepis amarícké literární předlohy. Máme za to, že ve shodě s účast—
1_ĚÉ festivalu í odborným tiskem, lze označit 13. ročník festivalu vedle
12.ročníku po stránce dramaturgické jako zatím nejzdařilejší v historii
festivalu.

Neodmyslitelnou součástí poděbradského Femaďu jsou semináře či lépe
diskuse k jednotlivým inscenacím, jejichž zamýšleným smyslem je napomoci
odhalování tajů divadelní práce, dobíraní se & pojmenování podstatných
i jevových stránek současné divadelní činnosti a objevování nových možností
divadla, vedoucí k jeho dalšímu rozvoji a společenské působností.

Pracovního setkání amatérských divadelníků se zúčastnilo 120 tvůrců
amatérského divadla a československa. To je však počet, který je 50%-ní
redukcí počtu účastníků ročníku předchozího. Opatření, která byla přijata
ke snížení pracovního aktivu FEMA? se ukázala jako oprávněná a byla přínoaea



5.
pro samu jeho pracovní část. Semínaristé pracovali ve třech skupinách pod
vedením lektorů. Toto rozdělení do skupin ce projevilo jako premisa nebýva—

le plodných diskusí o inscenacích % divadelní praci vůbec. Tuto skutečnost

vyjádřil výmluvně i Rudolf Felzmann, jeden z lektorů Femadu,na stránkách
Amatérské scény, kde napsal: "... diskuse byly pro většinu účastníků tím
podstatným, co ovliVnilo celkový dojem z pobytu v Poděbradech ... už dlouho

jsem nebyl svědkem tak zaujatých a zanícených diskusi o divadle jako zde.
“Přitom vyjádření vlastního, třeba i ostrého názoru, vždycky měla rys přá-
telské tolerance; Zdá se vám, že je to paradox? Snad, ale rád bych se opět
takového paradoxu zúčastnil".

Svou tvář znovu pozměnil i anavodaj FEMADu, který se stal svodidlem
názorů jednotlivých diskusních skupin a tím i konkrétnějším informátorem

a dokladem festivalového dění. Jeho šestičlenné redakci v čele se Zuzanou
Beranovou za to náleží nemalý dík.

Myslím, že můžeme říci, že se organizátorům festivalu_podařilo díky

6.
opatřením, která realizovali, vyřešit bolavý problém předchozího ročníku,
jímž byly právě diskuse k představením a učinit tak Femad ve všem všudy
amyoluplným.

Mnohé
f“ Neznamená to, že se stal Femad akcí bezezbytku dokonalou._ orga—
nizační problémy ho provázely více, než kdy předtím. Ne vždy byly tyto
problémy zjevné pro účastníky. V minulém ročníku však některé zjevné byly,
zejména při představeních konaných ve dne v nezatemněném sále poděbradekč
Záložny. Při hodnocení minulého ročníku jeme nejrůznějších problémů nasčí—

tali nemálo. knohé z nich pramenilý z existence tak náročné akce, jakou
Femad bezesporu je, v ne zcela vhodných a dostatečných prostorách, které
jsou v Poděbradech k dispozici. Některé však pramenil; nedostatečné inicia-
tivy organizátorů festivalu. To'a zvláště skutečnost, že areál
divadla Na kavárně měl být na delší dobu uzavřen pro celkovou opravu & re—

konstrukci, bylo také důvodem úvah & prvních kroků k přeložení festivalu
do jiného místa. Ze třech uvažovaných míst bylo pro konání festivalu zvoleno
rodiště Jos.Kajetána Tyla - Kutná Hora.
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Divadlo Ea kavárně, které bylo v loňském roce otevřeno v podotatě pouze po

dobu trvání Neumannových Poděbrad a FEMADu, bylo znovu zpřístupněno ve—

řejnosti & dáno do zatímního trvalého provozu. Tato skutečnost a některé
další okolnosti, mezi nimi zájem MěstNV v Poděbradech akci v místě zachovat
i v letech, kdy dojde k rekonstrukci divadla, přivedly organizátory k roz-
hodnutí uskutečňovat FEMAD i nadále v Poděbradech; Myslím, že je to rozhod-
nutí správné, neboť zrušit tradici, která byla budována 13 let,a začít bu-
dovat jinde jinou, je to nejméně obtížné. Ale budovat tradici ddl,i přes
překážky, je mnohem obtížnější, ale také cennější. Už i proto, že lze po
loňském ročníku opětovně konstatovat — a v tom se schodujeme se všemi,
kteří se k Femadu oř písemně či ústně vyjádřili — že Femad 1985 znovu po-
bvšáíl své ojedinělé místo mezi divadelními přehlídkami v Československu,
že památka jeho někdejších zakladatelů Jiřího Beneše a dr.Pavla Boško

byla i minulým ročníkem festivalu, v tom pravém slova smyslu, důstojně
uctěna.

Dovolte mi, abych vzdal dík všem spolupořadatelům & Spolupracovníkůn,

8.
mezi nimi pak zvláště vedoucímu odboru kultury MěstNV v Poděbradech o.Janu
Najmanovi,za to,že svůj nm a síly neúnavně věnují dalšímu oprávněnému žití
poděbradskéno festivalu a tím i rozvoji progresivního divadelního snažení

; amatérského divadla jako celku.

Druhou akc! minulé divadelní sezóny byla Krajská ggpoutěžní přehlídka
divadelní klasik Erbenův Žebrák, memoriál Jiřího Beneše. Na jevištích
Sdruženého klubu pracujících v Žebráku se ve dnech 17.—20. 3 24.-27. říjnmh
1985 vystřídalo 8 divadelních souborů ze Středočeského kraje a l soubor
hostující:
— domácí soubor s Hubačovým Domem na nebesích
- AHA divadlo 2 Lyré s autorským zpracováním povídek & aktovek Antona Pavlo—

viče Čechova pod názvem Svůj k svému

- mladoboleslavský Kolár & Euripidovou tragedží Ifígenie v Aulidě

- soubor z Dol.Kralovic & hrou F.X.Svobody Poslední muž

— Anfas z Černošic s hrou na motivy a ozvěny románu Michaila Šolochova



Tichý Don, kterou autoři manželé Zajícovi nazvali Štvanec na hlavní třídě
světa

- Mníchovohradíštský soubor Tyl s nezvalovou hrou Dnes ještě zapadá slunce
nad Atlantidou

- Slánská Scéna s hrou Jiřího Voskovce a Jana Wericha Helenka je ráda aneb
Slaměný klobouk

- host řehlídky "Z" diVadlo ze Zelenče u Trnavy s Bednárikovým jevištním
přepisem Kaumassantovy Kuličky

- & Kralupská Scéna s pohádkou Karla Svobody Švec & čert.
Nedílnou součástí přehlídky byly besedy o zhlédnutých představeních

za přítomnosti členů souborů, členů krajské poroty & hostí. Vedle vlast?
ních představení právě ony přispěly k naplnění základního poslání přehlídky,
_*i. k hledání odpovědi na otázku "šak promlouvat klasikou k nejaktuálnějším
problémům současnosti".

Jak jednotlivé insccnace, tak besedy o nich přinesly řadu podnětů
pro inscenování klasiky. Po stránce obsahové byl loňaký ročník Erbenova
Žebráku hodnocen jako nejzdařilejší v celé historii pfěhlídky. O její zdar

,
10.

se nepříčíníla jen účast souborů, které náleží téměř ve všech případech!/AÝ
k předním souborům kraje, nemluvě o zelenečském Z divadle, ale také tradičně
výborná oranízátorská práce pořadatelů, podpořená konstruktivním zájmen

tudíž permanentní přítomnostšižggžggců okresních & místních.státních
& Společenských orgánů. I v tomto směru může být příklad funkcionářů beroun-
ského okresu a obce Žebrák zářným vzorem účinné politické práce, která je,
žel, v některých okresech & místech pořádajících krajské přehlídky nedo-
. \1 .r ' acenovéna, v nekterych dokonce pomígena vubec.

divadelníPoslední akcí kalendářního roku 1985 byla akce zbrusu nové — Krajská
dílna dětského divadla.

Již jsme na našich předchozích setkáních na JH hovořili o tom, že

stav a úroveň práce dětských divadelních kolektivů Středočeského kraje
a péče o ně nejsou již delší dobu srovnatelné se situací ve většině ostat—

hovořili smeních krajůÍY'b ton, e konfrontace naších souborů na národní přehlídce v Kap

líci vypovídá jednoznačně o nedobrém trendu v činnosti na tomto, tak potřeb-



11.
ném úseku estetické výchovy a ZUČ ve Středočeském kraji.

Vědomí jisté nesystematičností práce na úseku dramatické výchovy &

značného, více jak padesátiprocentního úbytku dětských divadelních kolekti—
vů v posledních cos 8 letech, nás nemohly nechat netečnýní.

Zkušenosti minulé půldruhé'Š desítky let v nejrůznějších oborech
zájmové umělecké činnosti prokázaly nezastupitelný význam systematického
vzdělávání a Spolu s ním i nejrůznějších festivalů, přehlídek & soutěží,_
které se staly vedle dlouhodobých vzdělávacích akcí těmi nejefektivnějšíní
prostředky rozvoje ZUČ. této zkušenost je ve Středočeském kraji zvlášť
zřetelná v amatérském divadle doopělých, které během posledních patnácti
let doznalo nebývalé proměny názorové, í faktické ve výsledcích své práce.
řšívsdelních kolektivů doopělých přitom nejenže přestalo ubývst & došlo
k jejich stabilizaci, ale hlavně vznikly soubory nové.

Uvedená zjištění napověděla, že v případě dětského díVadla tomu může

být nejinak, bude-li mu věnována soustavná & systematická péče, přinejmen-
ším taková, jaká byla od počátku sedmdesátých let věnována smatérskénu

12.
divadlu dospělých. Ve snaze potvrdit tuto hypotézu byly podniknuty první
kroky. Jedním z nich byla změna koncepce krajské přehlídky dětských diva—

fqíních & loutkářských souborů, konané v Mnichově Hradišti. Až dosud tato
přehlídka v podstatě neumožňovala konfrontaci výsledků práce a již vůbec
ne výměnu zkušeností vedoucích kolektivů, tolik potřebnou pro poznání
& osvojení nejnovějších metod práce. Aby přehlídka sloužila daleko větší

'

měrou svému poslání, byla proměněna v krajskou dílnu dětského divadla,
jejíž program umožnil jak poznání, tak konfrontací, také však pracovní
& přátelskou atmosféru, bez nervozity, provázející představení někdejší
krajské přehlídky, v jejímž rámci se uskutečňoval výběr pro národní pře-
hlídku v Kaplici.

Dílna dětského divadla Středočokého kraáe, jako pracovní & nesoutěžní
akce svého druhu, měla svou premiéru ve dnech 22.—24.lístopadu 1985

Ve Sdružením klubu pracugících v Mnichově Hradišti za účasti 9—tí dětských
kolektivů & 32 semínarístd z řad stávajících í potencionálních vedoucích
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éětokých oívadolníoh, reoítačních & loutkářských kolektivů, áeáíoh
spolupracovníků, učitelek literárně aromatických oborů &ŠU & metodiků OKB.

Vedle vlastních představení byly do programu dílny zařazeny ukázky práce
dětských divadelních kolektivů na rozpracovaných insoonaoioh, ukázky me—

todiky práce, seminář věnovaný praktikám dramatické výchovy, povíááni o u!
vedených představeních & ukázkách, pamatováno bylo i na prostor pro nefor—

mální výmšnu zkušeností. Vedoucí lektorkou čílny byla Soňa Pavelková.
V úrograma éilny se aktivně zapojily tyto dětské divaáelní kolektivy:

- mao z Mělníka vedený Vladimirem Děákem

.. Dramatický kroužek ELZŠ 2 mm:; Boleslaví vedený Libušímaníbalovou

- Poáěbraooký soubor Racek voóený Janou Foopíšilovou
L— štěchovioký Vltavín vedený Alonou Malou

- Děti z LŠU Čelákovice vedené Marií Ferleoovou
» Soubor lŠU'Nymourk pod vedenia Jitky Řezáčová

- Bakovoký dňvaoelní kroužek vedený manželi Pěnkaíovými

, 14.
- nově vzniklý soubor ; mnichova Šroáiště veáoný manžoli Ouřaáníkovými

» závěr čílny náležel inopirativnímu představeni hostujícího souboru "R“
LŠU z Prahy 5, která nejen korunovalo celý program dílny, ale zejména

umožnilo uzavřít oblouk otevřený úvodním seminářem, Vystavěný ? ukázkách
_ňetodíky práce & uzavřený funkčním využitím dramatických her v inscenaci.

v rogramu
_

Všechna vystoupen dílny byla důkazem toho, že minuly dohy, kdy

soubory voííly neadekvátní textové ořodlohy. Poukázolo však zároveň na

neuspokojujíoí současnou situací v teoretickém vybavení vedoucích souborů

pro dramatickou výchovu děti & áoště ovízolnějěi situací v schopnostech
praktické oolíkaoo těohto poznatků v práci s dětmi.

Pestrá paleta ukázek práca souborů umožnila sledovat soubory začí-
nající i pracující delší dobu, soubory; v jejichž čele stojí veáoucí
s různou zkušeností divadelní i pedagogickou, s nestejnou mírou znalostí
principů a metod dramatické výchovy děti, souborů, Vycházejícíoh z roz—

manítýoh přešloh, soubory nacházející se na počátku své práce na inscenací
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insoabory, které aošly k pevnému inscenačnimu tvaru atd., atd. Tato roz—

manitost se proáevíla áakc přínosná % mnoha hleéísek. Umožníla analyzcvaz
růxné přístupy k práci & kolektivem dětí, jejich klady í zápory, stejně
jako výhody či nevýhody pramenů /zkušenostního zázemí veáoucíchf, % kterých
tyto přístupy vycházejí. Kcafrontace áosažených výsledků práce, nezávisle
na přístupech či pramenech zkušeností, přesvědčivě poukázala na nezbytnou
patřebu získání základních dovedností Gětí, jako předpokladu k možnosti

přistoupit k práci na inseenačním tvaru. Zdá se, že zdůraznění téte patřeby,
eonditio sine qua non, se stalo jedním z nejpoástatnějších poučení účastníků

dílny, jakkoli se ta může—,!fí jevit přinejmenším podivné, neboť každou u—

vědomělou a cílevědomou liáakou činnost samozřejmě & nutně předchází nez—

Xňytná příprava.
Dělná, pracavní & přátelská atmeaféra krajské dílny, projevená přání

jejich účastníků setkávat se častěji za áěalem zmnožení zkušeností & poznat—

ků, epravdový zájem všech poučit se & uplatnit teto paučení v práci v Gět—

_ 16.
ských divadelních souborech nás ubezpečily o oprávněnosti hypotézy, 0 které
jsem hovořil. A nejen te. Je nesporné, že se organizátorům dílny poéařilo
uskutečnit smysluplnou akcí na pomoc rozvůáe jedné z nejpotřebnějších záó—

\ágvých činností, spojující v sobě nejrůznější umělecké činnosti & jsoucí
šak gejayntetíčtějším prostředkem estetické výchavy dětí. Ba dokonce,
záá se, že se pgáařilo prclcmit hráz, bránící rychlejšímu razvejí dětského

divadla v našem kraji. Nemalým příslibym tohoto razvoje je i potěšitelné
skutečnost, že se nezanedbatelnou měrou nově ujali vadení dětských díva—

delních kolektivů zkušení éívaóelnící - např. Vlašimír Děéek & Jiřina
Lhotská z Mělníka, Marie Neradová z Bystřice, Eva Krejčoková a Řevníc, Alena

ulíána Jédlíčková z Kralup.
Morová z Nučíc, Jana Pospíšilová z Poděbrad, Nataša Dobiášová z Nymburka

a další. Jejích divadelní zkušenost ve spojení s vhodnými metodami drama-

tické výchovy děté je nemalým příslibem pro lepší budoucnast dětskéhe divač—

la v našem kraji.



aáelníJeónou z největších akci minuléVšeeony byla X. Krajská soutěžní přehlíáka
vyspělých amatérských eívadelnieh souborů středočeského kraáe. Její první
část se konala v první polovině března v Rakovníku pod názvem Wintrův
Rakovnik, druhá část se uskútečníla v 2.pelovíně března v Nymburce jako
19. ročník Střeeečeekých divadelních her. Zúčastnilo se 31 celkem 11 sou—

barů e 12 eoutěžnímí inscenacemi & 1 soubor hostující. Přehlídka se uakuteč—

nila jako otevřená všem divadelním druhům & žánrům pro inscenace určené

_
áoepělému publiku či dospívající mládeží. Uskutečnil se na ní výběr souborů
pro celostátní přehlídku Jiráskův Horonov, nár. přehlídku autorského & ne—

tradičního áívedla a kolektivů malých óívedelních forem Šrámkův Písek
a pro nár. přehl. rue. & sovětských div. her ve Svitavách.

Na jevišti Tylova divadle v Rakovníku vystoupily:
_ domáci soubor Tyl s inscenací hry Jevgenija švaree Stín
- Nové divadlo z Mělníka s Horníčkevýmí Dvěma muži v šachu
» Kelár z Mladé Boleslavi a Eurípiáovou Ifígenii v Aulídě

18.
» Mníohovohreáíšřský Soubor v Nezvalově Atlantidě
— Slánská aívíáýlko „ nováček krajské přehlídky — ve hře Jiřího Šimy
Hostina keníbelů

— aruhý nováček přehlídky, soubor Speeífík : Neratovic s hrou řavla Fialy
_

Themes Rudíger

- a soubor SHA z Lysé n.L. s hrou na motivy A.P.čechova,'nezvanou Svůá k
svému.

„%
Ex

V Bálkové divadle v Rymburce vystoupily v áruhé části přehlídky tyto sou—y

bory: Ireneueze ?

- soubor z Poděbrad s inscenací hry I. Ireaynekéhe Moderní jesličky
- čelákovieká Tyl s ávěma aktovkemí sovětských autorů, s Dotekem Ruslana
Ibragímbekova & Duelem Mana Bajdžíjeve ?

_ soubar z ayatříce u Benešova s inscenací hry Azata Abdullína Třináctý
předseda

— rakovníeký soubor s hrou Jacka Janczarekého Umřít smíchy
— kralupeká Scéna s inscenací hry Jiřího Šotoly Bitva u Kresčaku

“ a V závěru Přehlídky hostující "Z" eivňlo ze Zelenče & Trnavy e inscena—



*,!
oi Grímmelshausenovy, Brechtovy a Beánárikovy Matky Garáž.

Jaký -že byl ten letošní desátý, & teáy jubilejní ročník přehlídky,
konaný na počost tak výanamnýoh kulturně politických událost;,jakými byly
XVII. sjezd Komunistické strany čeokaiovenska, volby čo zastupitelských or—

gánů & 65. výročí aaloženi KSČ. Ne vždy se podaří oslavit jubileum tim nej—

lepčím způsobem. ?o ahoánocení letošní přehlídky však můžeme raoostně pro-
hlásit, že středočeským áívaoolníkům se podařilo ono jubileum oslaýit
měrou vrchovatou & způsobem nejvlastnějším divadelní prácí — nebývalým poč—

tem takových inscenaci, které se svod kvalitou mohou řadit k nejlepším vý—

sloékům áooahovaným na půéě amatérského divaála. Tato potěšující skutečnost
vneola do celého průběhu přehlídky ducha optimistické budoucností amatér—
“\Ského divadla a příjemný pocit, že mnohaleté systematická práce přínáší
své ploáy. Nejvýmluvnějším důkazem vysoké úrovně přehlíáky byly přirozeně
samy inscenace. Konečně,mnohé napovioá í dramaturgická sklačba přehlídky.
svědčí o tom, že si soubory nikterak svou práci neulehčovaly. Volily ná—

20.
ročně předlohy a témata, které oáhalují příčiny nelídskostí, volají po hu—

mánnějším uspořádání lidské společnosti & apeluji na postoje & činny kaž—

dého jeůnoho jejího člena. Ke ctí všech zúčastněných souborů je, že áejích
Aívaáolni práce byla evidentně motivována nejen potřebou uspokojit své záj—

Eoy ve volném čase, ale také potřebou vyjádřit svůj vztah a postoá ke sku"

tečnootí, kterou žijeme, potřebou sdělit své myšlenky a svá stanoviska
veřejně & nepokrytě.

Neni toáy ani v nějmenším náhoáné, že v dramaturgické aklaábě pře—

hlídky nalezneme hned tři hry, které byly soubory uveóeny jako české pre—

x\miéry — Iredyňského Modcrní jesličky, Janozarského Gmřít smíchy & Abdul—

línův Třináctý přeáseda. Stejně tak není náhodné, že další tři inscenace
vycházejí ze záoadního autorského přístupu členů souborů, ať již jde o

autorska—inscenační týmovou práci v případě Hostíny kanibalů, autorský
přepis povíáek & aktovek A.P.Čechova nazňaný Svá; k svému či inscenování
Thomase Ruóígera, předlohy, jejímž autorem je režisér souboru Pavel Fíola.'



Heméně cenými jsou i zdařilé pokusy o jevištní realizace her, které pro
svou složitou strukturu & obtížnost inscenování vídáme na našich jevištích
jen zřídka - švarcův Stin, Eurípidovu Ifígenii v Aulídě, Šotolovu Bitvu u

Kresčaku, konečně i nezvelovu hru Dnes ještě zapadá slunce nad Atlantidou.
Avšak i v případě Ibragimbekova Doteta & Bajdžíjevova Duelu, zvláště pak

doslova obraných Horničkových Dvou můžů v šachu, šli inscenátoří svou
vlastní cestou, nalezli svůá originální pohleá na zvolenou předlohu & při
její realizaci prokázali vp1Haváě tvůrčí invencí.

Neobyčejně Slibná aramaturgická_skladha přehlídky dávala tušit i slibu
né inscenační výsleáky, nebot byly z většiíčáati v rukou těch souborů,
které jsou po mnoho let označovány jako vyspělé, na jejichž kvalitu práce
\Jgelze v současné áobě spolehnout: Představení přehlídky pak potvrdilo
ono tušení téměř bezákbytku. Gprávněně mohla Jarmila Černíková—Drobná,

předseúkyně krajské poroty, při závěrečném hodnocení přehlídky konstatovat,
že viastní tvůrčí koncepční práce na takovém tvaru inscenace, který by

22.
přesvědčivě tlumočil divadelními prostředky hlavní myšlenku tak, aby oon—

znělo s myšlením & cítěním eoučasných oíváků, přinesla na letošní kraáské
přehliáce scela mímořáéné výsledky. Ze ovanáctí uvedených inscenaci mělo
deset nadprůměrnou úroveň, úroveň, které svou kvalitou přesahuje rámec kra—

*je. % WřByly to inscenace, kde autorská tvorba, dramaturgická práce,l
režijní koncepce í océnografické řešení šly za stejným cílem, vytvořily
organickou jednotu spolu se zvolenými divadelními výrazovýmí prostředky
promítnutými do herecké práce.

» Nejdůležitější článek řetězu v amatérském divadle, totiž režijní
práce, na jejíž slabiny jsme si tak dlouho stýskalí, zaonamenala kvalita—

tivní skok k lepšímu. Výsledky letošní přehlídky jak výbornou dramaturgií,
tak mimořádnými inscenačnímí výsledky Završíly deset let vývoje amotéraké—

ho divadla ve $tředoče3kém kraji směrem k vyšší umělecké kvalitě í spole—

čenské angažovanosti.
Cenu za nejlepší inscenaci rakovníoké části získal soubor Kolár z oo,



“J.
Boleslaví. Cenu za nejlepší inscenací nymburské čáatí získal Sauber
Tyl z RakoVníka.

Na celastátní JH byly daparučeny:
„ na 1.místě rakavníeké Umřít smíchy

- na 2. místě mlaánbolaslavská Ifigenie v Aalidě

- pro neobvyklé mnažstvi mímořááných inscenačních výsledků byly navíc šapo—

ručeny _ AKA divaáhaz Lysé & hrau.3vůj k svému

— & alánské Bívíáýlko & Hostinou kanibalů
xxx Ha Š? bylo áaporučeno na 1. & jéaíném místě Díviáýlke ze Slaného.

Ra nároání ?řehlíáku rus. & seýět. čív. her byly doporučeny:
- na l.místě Eysaká inseenace Svůj k svému

_“ na 2.miatě rakovníeký Stin
_ navíc pak í inscenace Třináctého předsedy Bystřického souboru.

Nutno ácěat, že rczhodnutí & čoperučení scuberů Ge vyšších kol soa—

těží, jakež í rozhodnutí 0 nejlepších inscenacích té které čásií přehlídky

24..
nebyla vůbec jeóncúuché pro již Vyzvednutou neobyčejně vysokou úroveň

výaleůků práce, jež byly předvedeny. Kdyby neexistovaly příslušné dané

regula scutěžniha řááu & statutu přehlídky, jež se projevily jaka velice
svazugící, veréikt poroty by byl vyjádřen cznačením bleku 4—6—tí najlep—
Xších ínseenací bez určování pořaéi. Jistou premisou objektivností razhcdo—

vání o výsleůcích soutěže se projevilo — čnes již necbvyklě — jmenování

sedmičlenná odboraá poroty.
Dovolte, abych vyjádřil poděkcvání všem orgánům, institucím & spolugra.

covníkům, kteří se přičinilí a organizační zabezpečení krajské přehlídky.
Je již letitou trašící, že organizátoři Wintrova Rakovníka, včetně členů
hastitelského sguboru - a těch především — áovedcu Vytvařít pre všechny

účastníky přehlídky výborné poáminky a'přátelskou atmosféru. Jejich příklad
má & obětavá práce při přípravě a realizací WR si zasluhuje upřímného uzná-
ní., Žel, poněkud jiná situace je v áruhém místě konání přehlídky,
V Nymburce. Veškerá tíha organizačního zabezpečení zůstává na hlavním



organizátora-Domu kultury železničářů-pro nedostatečnou účast a podíl dal—

ších partícípíentů ? přípravném výhoru & ha vlastním zabezpeěaváaí pře—
hlíóky. Chybí zááem & aktivní přístup. Gzývají se hlasy, dávající najevo,
že celé akce je na abtíž. Nastupují rutinní postupy profesionálníhc kultur—

ně výchovnéhe zařízení & funkcionářů, dochází k absencí jakéhokoliv pcdílu
města na přehlídce, stejně tak - až na ajeáinělé výjimky _ domácíhs scubaru

peaitivních
Hálek. Upuatilo ae sd některých dosaženýchNQýsledků i metod práce, jež
jím přispívaly, & pro které byla v minulosti dávána organizace Středcčesk
kých dívaůelních her mnohde za vzer.-To vše se proševuje na atmosféře
celé přahlíáky, která ve srovnání & éalšimi místy, kde se kanají
přehlídky, je účastníky paciřována jako cizmrodá tvařívému & přátelskému
kyáahu amatérského áíváóla. Drtivá většina souborů požaáuje zařazení
do áruhého místa konání přehliáky » Rakovníka.

Jako nejboleativěáši misto nymburské částí krajské přehlídky & její
organizace se fps letech sestupné tendence/ projevila v letošním ročníku

26.
atázka zajištění návštěvností, která byla na naprosto nedostačuáíci
úrovní, nemající v kraji obóoby.

Je mi hluboce líto, že má posleání sleva kazí celkevý doáem & pře—

hlíáky, která svcu obsahovau úrovní nemá v historii deseti račníků obdoby.

\áyslím sí však, že přehlížení nedostatků by bylo velice špatnau službou
rozvoji amatérskéha čivadla, nemluvě o širších éůsleácích.

?aslední krajakou akcí minulé aívadelní sezšny byla Krajská soutěžní
gřehlídka venkovských áivadelních souberů. Úskutečnila se áiž traáičně na
avan místech » v Libici n.C. & ve Žlebech v průběhu měsíce dubna. Zúčast—

nilo se jí celkem 6 souborů sedmi inscenacemi, z toho dvě byly nesoutěžniě
V první části ? Libici vystoupily: ;
— soubcr Karla Jaromífa Erbena ze Žebráku s Hubačovým Domem na nebesích
„ byšický soubor Vyára s hudební komedií Zdeňka Petra a Vladimíra Dvořákšý

Sto dukátů za Juana

» seubor z Bystřice u Ben. s hrou Nataši Tanské Duel



v druhé části. ve Žleboch:
— domácí dětský div. soubor s hrou Jaromíra Sypala Kouzelník Dík

Libický Vojen e pohádkou Jos.Lady Princezna Máňa

— bystřícký soubor s Abdullínovým Třináctým předsedou

- a v závěru přehlídky jako host Tylovo divadlo 2 Ořechova s Tallerovou
Komeoíí o chytrostí.

Až na Abdúllínova Třináctého přeoeeou se dramaturgie přehlídky orien—

tovala na hry současných českých autorů. S výjimkou hry Sto áukátů ze Juana
šlo o předlohy, které vznikly v cca posledních deseti letech. Toto omeoení

nikterak neuškodílo tématické ani žánrové pestrostí přehlídky. Lee konste—

tovat, že volba textových předloh byla vědomě vedena společenskými cílí,
_Ěýř umělecká úroveň jednotlivých titulů je různá & otevírala široké pole
dramaturgické práci. Bezesporu nejzávažnější společenskou problematiku
přinesla publicistická hra Azeta ábdullina, která se zabývá rozporem mezi

společenským vývojem & přežílými právními normami, které tomuto vývoji

28.
brání »

Nezůetelo jen při různosti umělecké úrovně textových předloh, různá
byla i úroveň áejích jevištní realizace. Měřeno kritérii přehlíaky vyspě—

tých amatérských souborů Středočeského kraje, pouze dvě inscenace z pěti
“lze označit jako naáprůměrné.

Cenu za nejlepší inscenací krajské přehlídky venkovských éivadelních
souborů zíekalo byotřícké provedení Třináctého předsedy. Bylo doporučeno
na 1. místě & účastí na národní přehlídce ve Vysokém n.Jíz. Na 2.míetě
byla ooporučene inscenace hry Duel téhož souboru. Nastala tak situace
vpravdě ojedinělá, nebot neoývá obvyklé, aby byl jeden soubor doporučován
na nároční přehlídku & dvěma inscenacemi současně. Stalo se tak oprávněně

na základě doaaženřoh výsledků práce bystříckého souboru, Věřím, že

normy upravující účast souborů na nároáních přehlídkách nebudou stát v cestě

ocenění nejlepších výsledků práce divadelních souborů, reepektíVe kdyby mě-

ly v cestě stát, že budou souzeny podle potřeb vývoáe amatérského divadla.



Ve srovnání a předchozím ročníkem zaznamenala přehlíáka vyšší úroveň
jak po stránce inscenačních výsledků, tak pokud áde o jegí organizační
zabezpečení. Obětavá práce všech organizátorů přinesla ovoce v podobě pří—

jemné & přátelské atmosféry po celou dobu trvání přehlídky. Libický hosti—

telský soubor se ujal,s nevídaným nasazením vlastního umu,péče o žaludky
účastníků. žlebští organizátoři nešetřili silami a podařilo se jim zabezpe—

čit mimořádně velkou návštěvnost, která, jak jistě vepomenete, byla před
několika lety tak slabá, že bylo pomýšleno na přeložení přehlíáky oo jineho
místa. Gběma pořáéejícím místům náleží díky za jejich opravdový eájem & ini-
ciativu, proměňující se ve vytváření optimálních podmínek pro uskutečňování
jedné z významných čivadelníoh akcí Středočeského kraje.

ve. Aby výčet přehlídkových akcí, mající širší působnost než okresní, byl
vzpomenout? 4

úplný, je třeba “ “ “'** přehlídkjg , které sice neásou

pojaty mezi akce Středočeského festivalu Zájmové uměl. činnosti, ale které
' si rok od roku vydobývají své oprávněné míeto mezi neódůležítějšími akcemi

amatérského divadla, uskutečňovanými v našem kraji.
30.

První z nich se Festival angažované divadelní tvorby v Bakově n.Jíz.
v okrese Mladá Boleslav, jehož posláním je uváéět inscenace bojující ze &—

deály pokroku a míru. Festival se uskutečňuje na podzim vždy jednou ze eve

Jam:. Příští bude v roce 1987.
xi

Druhou akcí je Divadelní červen v Lysé n.L., přehlídka amatérského _

huáebníno divadla. Uskutečňuje se každoročně v průběhu měsíce června,
v amfiteátru v zámeckém parku v Lysé n.L. na okrese Nymburk.

Třetí akcí je Krajská přehlídka divadelních souborů hrajících pro děti
v Rakovníku. Uskutečňuje se jednou za dva roky v meziáobí mezi soutěžní
postupovou přehlídkou na národní přehlídku v Ostravě. Naposledy se konala

v listopaéu minulého roku.
&

čtvrtou akcí tohoto druhu je Festival her pro děti v Kralupech nad Vlt.

v okrese ůělník. Uskutečňuje se v měsících říjnu ež prosinci, a to každoroč-

ně.
UVeáené přehlídky organizují místní a okresní orgány a instituce. In—



formace o účasti souborů a další bližší informace vám poskytnou příslušná
OKS. Ostatně, příslušné metodíčky se nachází zde v sále.

Nyní k realizovaným samostatným vzdělávacím akcím:
zkušeností a výsledky práce amatérských D3 v minulých letech ukázaly
na nezastupitelnou rolí poučeného režiséra, zároveň i na skutečnost, že

amatérských režisérů, kterým se dostalo systematické přípravy pro jejich
práci v souborech je stále velmi málo. Umožnit rozšíření jejich počtu a vy—

tvořit tim podmínky pro další zvyšování úrovně práce amatérských dívoúolníok
souborů oi jako cíl kladl ovouletý Koro divadelní režie, organizovaný
SEES ve spolupráci 3 EV Svazu českých divadelních ochotníků & dalšími
institucemi, které se podílí na organizačním zabezpečení krajských přehlí—

xdok, zvláště & OKS & MěKS Rakovník, Domem kultury železničářů v Nymburce,

Středoskovým kulturním zařízením v Libici, Kult. & opol.otředíokom v Podě—

Bmodech & sdruženým klubem pracugáících v Žebráku. Kurs byl určen stávají—
cím i potencionálním režisérům amatérských DS ve Stř. kraji. Byl zaaájen
v březnu 1984 & ukončen v dubnu letošního roku. Byl realizován vo l2-tí

32.
výukových soustředěníoh, konaných při krajských přehlídkách & ve dvou

studiáníoh soustředěních na poděbradském Femada.

Kurs měl při svém zahájení 34 posluchačů, rozdělených do 3 skupin ro—

*5Žoérů & jedné skupiny posluchačů herectví. V průběhu trvání kursu ukončí-
10 jeho navštěvování pouhých 9 posluchačů. Absolventské osvědčení získalo
22 posluchačů, z toho 15 režisérů & 7 herců.

Obsahem výuky v oboru režie byla základní příprava amatérských režisé—

rů v teoretických, zvláště však v praktických disciplínách. Teoretická část
byla věnována z jméno ďšjíném dívoůlo so zřetelem k režii, teorií dramatu
a řešení divadelního prostoru. Poslucoačí se prakticky obeznámili s metodi-
kou jevištní řeči, jevištního pohybu, hudební výchovy, se základními otáz—
kami psychologie a pedagogiky, se základy kritického hočnoconi inscenace.
Neávčtší prostor byl věnován dnamaturgii & režii, vedle toho pak vlastní
praktické práci na inscenaci. V obsahu kursu bylo pamatováno na seznámení
se záklaénímí otázkami scénografie, ale i a jevištní technikou, & ootatnímú



mění a.: 'druhýfšartícípujícimi na divadelní inaccnací, s problematikou organizace
práce v souboru a některými dalšími dílčími disciplínami.

Obsahem výuky herecké skupiny byla základní příprava herce, poskytuji—
cí posluchačům jak základní teoretické znalosti, tak » a to především „
praktické zvládnutí základů herecké práce. Spočívala zejména ve výuce he—

recké£i hlasové, pohybové a hudební výchovy a dramaturgie pro herce. Vedle

vlastní výuky základů herectví byla herecká skupina zapojena do procesu vý—

uky režisérů při praktické práci na inocenaci.
Kurs byl úspěšně zakončen obhajooou závěrečných písemných prací &

absolventokými ' inscenacemi & sólovými vystoupeními herců.
Šest aktovek & 4 sólová vystoupeni tvořily program absolventského předsta—

rvení, spojeného oe slavnostním vyřazením posluchačů, které se uskutečnilo
26.dubna t.r. v Tylově divadle v Rakovníku.

V oboru režieaosolvovaliz
— Jar.Bittner z Lysé -dar. Dvořák z K.Hory

. 34.
„ Fr.Hulínko z Měl.Vtelna - JUDr.Václav Petrmichl z Phy

„ Jiří Janoušek z K.Rony — Ilja Pokorný z Hradešína
— Sabina Lorencová ze Stránčíc - Miroslav pokorný z Lysé n.L.
— Anno Mňllorová z Brandýsa n.L. _ Karel Purkar z Říčan
— Ivan Neubauer z Mělníka - Miluše Strotzerová z Nymburka

- Pavel Němec z Bystřice u Ben. — Miroslav štrobl z K.Hory
v Obora herectví absolvovali:

_ Marie Drakslová z Rakovníka — Petr Suk

— Martina Michálková % Lysé n.L.. _ Pavel Stac
» Pavla ?avlíková z Rakovníka - & Mirka Šiková z Rakovníka

- Petr Pšenička ' se Sence

Dovolte, abych na tomto místě poděkoval všem lektorům, kteří se rozdě—

lili s posluchači o své zkušenosti a poznatky. Zvláštní poděkování náloži
především vedouci lektorce Jarmilc černikové—Drobné & hlavnim lektorům

kursu ABtOnínu Beštovi, Rudolfu Felzmannovi, Lee Janečkové, Zéeňkovi Po—



5.šívaloví & Boříkoví Procházkoví. Díky patří i _ áalším lcktorůmz“

dr.Soně Hermochové, Milanu Holasovi, Petrovi Jenišovi, Jaro-
slavu Kbdcšoví, Petrovi Kolínskému, bratrům Luxovým, Veronice Matějové,
zocňkoví Štěrbcví, Aleně Urbanové, Jiřímu Vondráčkcvi & dr.Evě Vyskočilová.

Jedním z kroků na pomoc rozvoje dramatické výchovy & áětského divadla
ve Stř. kraáí, byla realizace dvouletého Khrsu dramatické výchovy dětí.
Kurs byl uskutečňován ve spolupráci & Kulturním domem hlavního města ?rahy.
Byl určen vcdoucím dětských divadelních & loutkářských kolektivů & učitelům
literárně dramatických oborů Líocvých škol umění. Uskutečňoval se od října
r.1984 do července letošního roku formou ló-ti dvouapůláenních scuctřeáěni
v Kralupech nad Vltavou, godnoho týdenního soustředění na národní přehlídce

\“v Kaplici ? r.1985 a jednoho týdenního soustředění v závěru Kursu v Žacléři
— Prkenném Role. Kurs byl ukončen závěrečnými písemnými pracemi & pohovory
& týdenním soustředěním, věnovaným režií & tvarování v dětském divadle.

36.
Obsahem kursu byla základní příprava vedoucích dětských divadelních & lout—

kářských kolektivů pro jejich práci v dětských souborech. Posluchači se
seznámili s teorií dramatické výchovy, % dětckou literaturou; v praktické
části výuky s hereckou, hlasovou, pohybovou, výtvarnou a hudební výchovou

““a ácjich metodikou, s dramaturgickou prací v dětském divadelním souboru,
s prací s předmětem & loutkou, se základy režie & tvarování v dětském div.
souboru. Hlavní obsahovou náplní kursu bylo praktikum dramatické výchovy

a jeho metodika.
Veóoucím lektorem Kursu byl Jaroslav Provazuík, lektory Hana Budínská,

štčpán Fílcík, Ljuba Fvchaová, Zdeňka Josková, Zdeňka Kratochvílová. Libuše

Kurková, Antonín Navrátil, Eva Oplištilová, Soňa Pavelková, Věra Pernicová,
Luůěk Richter, Josefa Šimsová & Šárka Štemberková—Kratochvílevá.

Všem lektorům je třeba poččkovat za jejich obětavou práci & nezištně
předání jejich zkušeností & zaalostí svěřeným posluchačům.

zakončeny dva dlouhodobé Karmy,Letošního roku byly teáy úspěšně



náročné organíaočně i finančně. Jo nyní na jejich absolventech, aby nemalé

úsilí & prostřoáky vynaložené na uskutečnění tak rozsáhlých vzdělávacích
projektů, byly proměněny v kvalitní práci v divadelních kolektívooh & pří—

nesly tak zpětně zúročoný Výtěžek v podobě vyšší úrovně činností amatér—

ských divadelních souborů a dětských divaáolníoh kolektivů. Zkušenost
z reilízace podobných vzdělávacích proýektů v minulosti ukázala, že ínovoo—

tovanéfúoílí & prostředky jsou vkladem, který se vyplácí. Je však třeba, _

aby kulturně výchovná zařízení v místech, zřízovateloké organizace i koleke
tivy souborů, v jejichž okruhu absolventi pracují, byly tomuto zúročoní
nápomocny, aby aoly absolventům příležitost uplatnit zísgané poznatky &

umožnily je rozvíjet v praktické činnosti.
Tolik k uskutečněným vzdělávacím akcím.

Kao v minulé sezoně reprezentoval Stř.kraj na národních přehlídkách:
'

_ no loňském JH divadlo AHA z Lysé n.L. s hrou Mírool.Pokorného & Petra
Morovco - Trageoyje masopuotu čí—lí Posleohněte, liůé!

38.
» na nár.přehlíčce ves. & zem.DS ve vysokém n.Jiz. div. soubor JZD Spoje—

ného klubu pracujících z Bystřice u Benešova & inscenací hry Oldřicha
Daňka Zdaleka ne tak ošklivá, jak se původně málo
— no nár. přehlíáce rus.a sovět. div. her ve Svitavách zastupovalo €tř.kraj
divadlo Anfagř ornošíce & hrou napsanou manželi Zajícovýmí na motivy a.

ozvěny románu hichoílo lochova Tichý Don, nazvanou štvanec na hlavní
třídě světa

- na šrámkově Písku reprezentovalo kraj slánské Dívídýlko s hrou Jiřího
'šímy Hostina kohíbalů

— a konečně na Kaplickém divadelním létě Pionýroký div. kroužek při DS

Tyl OB v Bakové n.Jiz. s inscenací Andersenovy pohádky Císařovy nové šaty
Ne všem souborů se Gařílo na národních přehlídkách stejnou měrou.

Nebude patrně sporu o tom, že loňský debut souboru 2 Lysé n.L. na JH,

předstovení_byotříokého souboru ve vysokém i inscenace slánského Dividýlka
na letošním šrámkově Písku náležely k tomu nejlepšímu, co bylo na těchto



národních přehlíákáoh uvedeno. Poněkud diskusnějši povahy byl patrně _

příspěvek černošíckého Anfasu pro svitavskourpřehlídku, Nejproblematíčtěj—
ai konfrontací pak podstoupil bokovoký soubor na Kaplickém divadelním
létě, což má souvislost s tím, co zde bylo na adresu středočeského dětského

středočeskýchdivadla již řečeno. Nelze oopřipojit zmínku o účaotůščuborů na některých
dalších přehlídkách konaných v joůnotlívýon krajích & majících širší půo

sobnost. Zde slavily úspěchy především Nové divadlo z Mělníka se svou
inscenací Dvou mužů v šachu, soubor z Lysé n.L. ae svou Trageáyáí maso“
pastu, Vizita z Břežan & hrou Výhra šli Výhra, bystříoký ooubor shůšklívkoá
& řada čalšich souborů.

Všem těmto souborům patří co nejsrdéčnější blahopřání & díky za vzor—

nou roprezentoci svého krage.
“&

Několik slov k ediční činnosti SEES. Žel, ani dnes nemohu konstatovat,
že v průběhu období, které je předmětom našeho zájmu, vyšel nějaký titul.
Híoméně, rozpracovanost na tomto úseku je v takové fází, že mohu Bovořít

40.
o konkrétní brzké optimistické budoucností.

Byly totiž odevzdány rukopisy dvou schválených eěíčních titulů a třetí
je před odevzdáním:

„ první pro publikací, která je věnována základům divadelního poámosloví;
Tato práce autora Zdeňka Pošívalo vychází z knihy Otakara Zicha Estetika

aromatického umění.
— druhý na dramaturgickou příručku, věnovanou české dromtice — činohře, ob—

sahujicí na 200 stručných charakteristik divadelních her & odka-
zů na cca BOG dalších titulů kvalitních dramatických textů, realizovatel—
ných v amatérských podmínkách. Autorkou je Jarmila čeroíková—Drobná.

vydání těchto dvou titulů je nyní již jen otázkou výroby.
V současné době je před odevzdáním rukopisu Petr Kolínský, který Se

ujal napoání publikace, pojednávající o využití nejrůznějších materiálů
na jevišti.

Vedle těchto již zahezpečovaných titulů byly uplatněny v dubnu t.r.



tyto další návrhy:
— první na publikací dr.Jana Hendéla nazvanou Lidové divadlo Enrigua
Buenaventury, jejímž těžištěm bude cbjasnění metody kolektivní dívadlél—
ní tvorby autorského charakteru
druhý na publikaci, ÚGLÍŽ pracovaí název zní Zlatý fond dramatiky pro
děti. Publikace by měla být prvním dílem, na nějž naváží dily další. MěL

by obsahovat metoóický ůvoč k dramaturgií diVadla určeného dětskému pus
blíku, kartotéku vybraných—dcpcručeuých her a tři texty ner z Klasického
odkazu této dramatiky, které jinak_nejsou běžně dostupné.
Publikace bude jednou z eůíční řady nazýané "Divadlo pro děti", na které
se podílí další KES. Autorkou huge za.Jssková & spaluautorky Jamila čer-—

niková—Drobuá & Alena Urbanová.

Ještě několik slov k profesi
sky cledovaným souborům, jejíchž
tech proměnlivé. ? letošním roce

— divadla AHA!.Ly$á n.L—

— Jíří Foděbradg
© myl Mnichovo Hradiště
— Dív.míadých Vys.Libeš
Anfas Černošice

— Nové div. Mělník

- Kolár Ml.Boleslav
& Tyl Rakovník

_ Tyl Říčany

» Tyl Čelákovice
— Scéna Kralupy n.Vlt.

anální pomocí poskytované SEES tzv. kraáw

počet a složení býijí v jednotlivých lé—

náleží ke krajsky sled. souborům těchta 19:

42;
— Byatříce u Ben.
— K.J.Erben Žebrák

- *A'MHV“
. Vojan Libice n.C.

— Dslní Kralovice
— Diviůýlko Slaný

dětských divadelních souborů:N

— Bakov n.Jíz.
- Větrník z Brandýsa n.L.
— Dětská scéna Slaný.

Pokud jde o profesionální pomoc, i nadále trvá to, co jsem zde pra—

vil přsd rokem, tj. že na rczdíl od převažujícího spásobu v letech neůávnýtq
kdy byly zajišťovány běžně kompletní režie, scénografícká řešení apod., bez

toho, aby byl spolu vychováván amatérský režisér, je v současné době snahou



zajišťovat pomoc formou metodického vedení, konzultací prefesíonála s aĚa—

térským režisérem, přičemž nejsou nikterak omezeny další možné & užívané
formy pomoci v otázkách čramaturgíckého výběru, úprav textů a všech dal-
ších, dosud běžných forem.

Platí nadále i to, že nechceme rigorózaě trvat na tom, že je možná

pro všechny stejně jen taková & taková forma pomocí a ne jiná. Tedy např.
jen forma onoho metcáíckéhc vedení a na např. zabezpečení ksmpletní režie.
I nadále budeme muset individuálně poseudit, která z mcžnastí je nejefakaív—

nější v tom kterém případě & pekná tg prostředky dovolí, také tuto mažnost

realizovat. Stále přitom platí, že pomoc bude přednostně poskytována těm

seuborům, které se orientují na pokrekovou & obáevnou čramaturgii.
V průběhu minulé div. sezóny jsme dostupné prostředky pro tento účel

X&čelně realizovali v sauboruv Kralupech n.Vlt. při scénografíckém řešení
připravované inscenace Večera Eříkrálového, kde se profesionálním spolupra—
ccvníkem stal Petr Kolínský, dále v Eladé Boleslavi při studiu hry Ifíge—

_
44.

nie v Aulidě & Nebožtik Rasredin, v Lysé n.L. při studiu ncvé inscenace Sen

- jak v Ml.Beleslavi, tak V Lysé n.L. šlo o spolupráci choreografky L.Ja-
nečková.

?odstatnvá část profesionální pamoci byla však zabezpečována u řaéy
\krajsky sledovaných soubcrů Jarmilou černíkovou—Drobnou.formou metodického

vedení režisérů; v jednom případě Petrem Janíšem, Svým dílem & nejrůznějšími
formami se na profesionální pomoci podíleli i někteří další profesionální
spalupracovníci SEES.

Vyčerpal jsem tu část své ůnformace, která se vztahuje k minulému áěni,
které bylo naň obyčeá bohaté a ve svých výsledcích mímořááně úspěšné.

Přístupme nyní k ínfcrmací o tom, co plánujeme pro další divadelní
sezčnu, o tom, co stojí před námi.

.

Nejbližší akcí divačelní sezóny 1986/87 buše poděbraáský FEMAD, jenž
vstoupil do povědomí divadelníků jake tribuna inspirace, hledání, myšlenka—

vé závažnosti & umělecké kvality. Uvedené atributy apolu s akcentem



na alůvxu “mladého" , jež jo obsaženo v názvu festivalu, se staly vodítkem

pro sklaábu programu jeho XIV. ročníku. Dramaturgická skladba letošního
?EMAD je po minulých zdařilých ročnících nad očekávání opět příslibem
nemalé podnětností této áivadelní akce pro další rozvoj amatérského dí—

vadla.
.

V poáěbradském divadle Na kavárně a dalších místech v Poděbradech
a Libici n.C. zhléánou návštěvníci největší počet souborů & inscenací,
jaký kdy byl v historii festivalu zaznamenán. Vystoupí záe 14 sou—

borů s 16 inscenacemi v 18 přeástavonich. l4.ročník FEMADu se usku-
teční ve ánech ll.—15. & IS.—21. září 1986. Program festivalu spolu &

pozváním & přihláškami obdrželi mnozí z vás poštou, ostatni si jej mohli
či ještě mohou vyzvednout u presence. K dnešnímu ání nedošlo k žádné

\"změně v navrženém programu. Vážní zájemci o účast na festivalu nechř neo—

pomenou, že termín uzávěrky přihlášek je 12.5rpna. Přihlášky mi mohou pře—

dat osobně i zde na Hronově.

46.
Předem ae již omlouváme všem těm, jejichž přihlášky nebudou moci být z ka—

pacitních důvodů akceptovány. Femad letos, stejně tak jako minulý rok,
bude moci příjmout 100 seminarístů. Bude—lí se opakovat loňská skutečnost
v počtu doručených přihlášek, nezbyáe, než že bezmála 2/3 zájeooů nebudou
Ěšpojeny. Nemá—li však !emaá ztratit svůj pracovní charakter & typickou
tvářnost, nelze 393 v současných podmínkách rozšiřovat;

V pořadí druhou divadelní akci v nastávající sezoně bude Erenův Žebrák

krajská přehlídka éivadelní klasiky. Uskuteční se v druhé polovině října
a tímto programom: /?rogram BŽ, podobně jako Femaá,bylo či ještě je možné

získat u presence/.
— ve čtvrtek 15. zahájí domáci soubor hudební komedií Richarda Pogody &

Pavla nestála Výtečnící
- 17. uvečei hostující soubor z české Lípy své nastudování Shakespearovy
komočíe Jak se vám líbí '

„ 18. vystoupí v představeních pro děti Nové aívadlo z Mělníka s pohádkou

Boženy Fíxové ' Drak pro princeznu



_ večer téhož dne se publiku v Žebráku přeostaví soubor z Hronova se svou
ísnaeenací Jiráskova Úzce

— závěr první části buše náležet 19. Aha divadlu z Lysé n.L. & jeho
nové inscenací ShakeSPGarova Šnu noci Svatojánské

.. 23. vystoupí Dívioýlko ze Slaného s hrou Jiřího Šímy Hostina kanibalů

- 24. uvede mlaáoboleslavský Kolár své nastudování hry Jos. Kaínara Ee—

božtík Nasradin
„ 25. se na prkna krajskýoh přehlídek po tříleté odmlce navrátí Divadlo
mlaéých z Vysoké Libně s inscenací stroupežníckěho Našich furiantů

- 26. přohliúku zakončí mnichovohraůíššský Tyl & Gogolovým Revízorem

Na any 29.10.»2.11. * č.r. je plánována Krajská soutěžní přohlíáka
divadelních her pro ňětí, Bude—li toho/ zapotřebí, bude se konat i vo onak

\“8. & s.lístopaéu. Přehlídka se uskuteční v Tylově divadle v Rakovníku

& bude na ní uskutečněn výběr pro nár. přehlídku v Gatravě. Okresy, v nichž
se konají okresní přehlídky mají možnost nominovat Šeden nejlepší soubor

43.
a další bez omeoeni doporučit. V okresech, kde nelza soubory nominovat na
základě výsledků okresních přehlídek, doporučí OKS jednu, nejvýše dvě

inscenace k výběru. Termín uzávěrky doručení přihlášek je l.září 1986.

Bližší informace & přihlášky ásou k číspozíoí na jednotlivých GKS.

uskutečnění
Dobro zkušenost Z\ď/AAÍA ' Krajské dílay dětekéhc_dívaála, která

se konala poprvé loňského listopadu v Mnichově Hradišti, nás přivedlo
k rozhodnutí uskutečňovat dílnu praoíčelně. Letos se buše konat Opět
v Mnichově Hradišti ve dnech l4.—lé.listopadu.

Počítáme se zachováním struktury jejiho programu, takyjak byl roa-
1ízován v minulém roce. V programu dílny buše opět věnován naévětší prostor
přeáveoení inscenací áětských divadelních kolektivů, ale i ukázek metodiky

práce & áčtským kolektivem & ukázek výsledků práce na inscenacích v růz-
ném stupni jejich rozptacovaností. Uvedené ukázky & inscenace budou ma—

teriálem pro diskuse o metodách práoe & inscenačních postupech áětských
Givadolních kolektivů. Důležitou součástí dílny bude opět tematicky



zaměřený seminář.
Ve fází přípravy dílny, ve které že nyní nalézáme, žááámo příslušné

metodiky okres.kult. střečisok & souběžně vočouoí dětských divadelních ko—

lektivů, aby doporučili, respektive navrhli k účasti b dílně óětské diva“
dolní kolektivy, které by mohly být přínosem v programu dílny.

.

Termín uzávěrky doručení návrhů je 10. září 1986. Podrobnější propozi—

co & tiskopisy návrhových listů jsou opět k diapozíci na áednotlívých GKS.

Největší čivadelní akcí příští sezóny bude opět Kbajoká přehlídka
vyspělých amatérských inadelních souborů Středočeského krage. Uokutěční

se v třadíčníoh_místeoh. Její první část v Rakovníku ve dnech 5.—8. & 12-—

-15.břozna 1987; druhá část v Nymburoo ve dnech 19.—22. & 26.—29.března.

<\ Propozice & přihlášky do krajské soutěže budou včas distribuovány
na OKS. Soutěžní části přehlídky se mohou zúčastnit soubory ze Stř.kraje
o inscenacemi určenými dospělému publiku či dospívající mládeži. ?řehlídka
bude mít Opět otevřený charakter,boz omezení druhu & žánru, nevýjímajo

aoloutkové divadlo , pantomima. '
Soutěže se mohou zúčastnit toliko soubory doporučené okresním kultur.

střeéískem příslušného OHV na základě přihlášky stvrzené razítkem a pod—

pisem řoůítele OKS. Nojzaoší termín doručení přihlášek na SKKS je 20.
“ioóon 1987. Přihlášené soubory a jejich inscenace budou pojaty do výběru,
který zabezpečuje SKKB. To také proveáe konečný výběr oeákvolitnějších in—

scenací & stanoví dramaturgickou ošladbu přehlídky.
Do tohoto termínu musí být zároveň umožněno členům krajské poroty

zhlédnutí představení & ukončen výběr účastníků přehlídky. vyzývám proto
opakovaně všechny soubory a pracovníky OKS, aby nás informovali průběžně
& vždy o ůootatečným předotihem
o premiérách, respektive reprisách svých inscenací. Výběr účastníků přehlíá—

ky tak lze rozložit prakticky na celý rok a nemusí pak docházet k situacím,
kdy jsou soubory nuceny realizovat představení pouze pro členy poroty &

to ještě obyčejně v poslední dny přeá uzávěrkou soutěže.
V letošním roce byly vydány nové statuty krajských přehlídek. Byla ji—

mi upravena i otázka účasti souborů,/v případě přehlídky venkovských souborů



přitom doatí radikálně. S tím souvisí i jedno nové ustanoveni pokud jde o

přehlídku vyspělých Ds: přehlídky se ggmůže zúčastnit soubor, který byl
vybrán k účasti, nebo se zúčastnil krajské soutěže venkovských DS Stř.
kraje a je přitom z místa, které má statut města. To 39 v podstatě jediné
omezení. Jinak platí pro výběr jediné kritérium,a to áe kvalita inscenací.
Není omezen ani počet návrhů a jednotlivých okresů. Přehlídka buše v roce
1987 postupovou pro nár. přehlídky v Hronově & ve Svitavách.

Další akci, která bude bezprostředně následovat, je Krajská soutěžní
přehlíůka venkovských divadelních souborů. Pro přehlídku venkovských sou—

borů platí stejné zásady výběru i termín uzávěrky přihlášek jako u přehliá—
ky vyspělých souborů. Odlišnosti se týkají pouze účastí souborů, v níž,

. __v _o$_%říští přehlídky=_Jak Jsem 313 přeaeslal, nastávaai n které zasadni změny. Dovolte proto,
abych citoval nejdůležitější ustanovení statutň přehlídky, která účast
souborů upravují:

0
aasti. soutěžní části přehlídky se mohou zúčastnit amat.dívadelní soubory do—

52.
spělých či mládeže, jejíchž zřizovatelé mají sióla ve St.krají v místech,
která mají charakter venkovského sídla. Venkovským sídlem je v rámci sta—

tutů přehlídky myšlena obec, která nemá statut města či maLé město do 1%:

gig, gggvatel,' zúčastnit
*Šoutěžní části přehlídky se mohŠEYĚšz ohledu na místo, v kterém má sídlo
zřizovatel, óívodelni soubory, jejichž zřizovateli jsou JZD či orgány

o Svazu GružsteVníoh rolníků.
datž. Soutěžní částí přehlídky se oproti uvedenému ustanovení v oóstavoí

prvním tohoto článku.ggmohou zúčastnit tzv. krajsky sleáované Soubory,
jejichž zřizovatelé mají 31313 v místech, která mají statut města.
X_Šžlxgšianovenl se praví: SKKS je povinno dodržovat při stanovení drama—

turgické skladby přehlídky zásadu přednosti zařazeni souborů, jejichž zří-
zovatelé mají sídla v místech, které nemají statut města či jejíchž zřizo—

vateli jsou JZD, případně orgány Svazu družst. rolníků, před soubory a ma—

lých měst s počtem obyvatel do 10 tisíc. Spolu s - tím zásaáu předností



městských 53'
oařazeníYšouborů, _

A
které nebyly vybrány do krajské

soutěžní přehlíeky vyspělých amatérských divadelních souborů před soubory,
které do ni vybrány byly.
Při uplatňování těchto zásad nelze odhlížet od kvality inscenací, která je
prvořadým kritériem výběru, která musí být vždy eouměřitelná s nejlepšími
dosahovanými výsledky práce, jež jsou rozvojovým měřítkem pro zařazení
inscenace na krajskou soutěžní přehlídka venkovských divadelních souborů.

Krajská přehlídka venkovských DS se uskuteční v tračíěních místech.
Její první část v Libici n.C. ve dnech 2.—5.dubne 1987 a její druhá část
ve Žlebech ve dnech 9.—l2.dubna.

Jaké budou během následného obóobí organizovány vzáělávací akce:
Nastala doba, kdy až na výjiz , máme na jedné straně v okneeech

většinu
řadu poučených amatérských režisérů, na straně druhé pak rnetodíků
bez odpovídající odborné přípravy. ?ato situace nás vede k tomu, abychom

v nutné přestávce ve vzdělávání režisérů, herců, ved, dětských kolektivů,

54.
přistoupili k vzdělávání metodiků, aby byli co nejlépe vybavení pro své
působení v okresech & mistech. Ostatně, je ověřenou skutečnosti, že v okre-
sech, kde působí fundovaní metodici, bývají zaznamenávány také nejlepší vý—

feledky v práci divadelních souborů. Z těchto důvodů je připravován roční
kurs oro odborné pracovníky na úseku amatérského diveůle & dramatické
výchovy dětí, určený především metodikům OKS _ zde přeáeokládáme 100 %nni

účast — & doplněný o zájemce z řad odborných pracovníků místních kulturně
výchovných zařízení, v jejichž péči je oblast amatérského divadla.

Kurs bude organizován při všech krajských přehlídkách formou dvouapůl—

denních soustředění. Jeho hlavním obsahem bude výuka dramaturgie e kritic-
kého hodnocení inscenaci, doplněná výukou děáín divadle, základů režie,
scénografie, dramatické výchovy apod. Organickou součásti výuky budou

některé základní otázky teorie kultury, teorie kulturně výchovné činností

a kulturní politiky ee zřetelem k práci metodiků v okresech & místech.
Kure nebude suplovat školení ÚKYČ, které je organizováno v 2.pololet1



. 'eh ?? .
roku 1986. Počítáme se zahájením kursu v březnu 1987 a ukončení v březnu
následného roku.

Vedle této dlouhodobé vzdělávací akce počítáme s uskutečněním tématic—

kého dvouapůldenníno semináře pro zkušené amatérské režiséry & absolventy
dlouhodobých kursů v divadelních oborech: Měl by být prvním z řoěy somíaářů

naéstavbového charakteru, umožňujícím poučeným divadelníkům získat další
nové poznatky & vědomostí, potřebné pro jejich práci v souborech. Bude se
jednat o takové tématické okyuhy, které lze stručně označit hesly: drama—

turgíe, současné světové divadlo, psychologie a pedagogika v divadelním
souboru. První z těchto seminářů by se měl uskutečnit v rámci krajské pře—

hlíéky vyspělých divadelních souborů.

Za svébytnou vzáělávaoí akcí lze považovat í jakousi volnou nástavbu
Karsa čivadelní režie, spočívající v metodickém vedení & konzultacích lék—

torů a absolventy kursu, kteří ve svých souborech budou jako režiséři pra—

covat na přípravě a realizací inscenaci. Tento typ vzdělávací akce by měl

56.
být realizován po dvě divadelní sezony po ukončení kursu, tj. v divadelní
sezóně 1986/87 a 1987/88.

Se stejným typem vzdělávání je v následných dvouch divadelních sezonách
“ggítáno í pro absolventy Kursu dramatické výchovy dětí, kteří působí ve
Středočeském kraji.

Tolik k plánovaným vzdělávacím akcím.

Dovolte, abych vás ještě informoval o přerozdělení slovesných oborů
mezi metodiky SEES.

Oč července t.r.
— obor divadlo s výjimkou louůkověhc divadla hraného dospělými, tj. včetně
tzv. M&F, dětského divadla a dramatické výchovy, byl svěřen mé péči

— obory recitace, literární tvorba a agitační skupiny má na starosti 3.3va
Žáčková

— obor loutkové divadlo má na starosti po odchodu Jiřiny Rmoutilové do dů—

chodu náš nový pracovník o.Jíří Kahoun



A ještě několik termínů pro vaší informací, které se dotýkají již divadelní
sezony 1987/88:
— ?EMAD se v r.1987 uskuteční v termínech IQ.—13. & 17.—20. září
— Erbenův Žebrák, tentokrát jako nár. přehlídka souborů s více jak stoletou
tradicí,se uskuteční v r.l987 v termínech 8.—1l. & 15.—18. října

.

- Krajská nesoutěžní přehlídka her pro aětí v Rakovaíku se v r.1987 uskuteč—

ní ve ůnech 30.října — 1.11stopaáu & 6.—8.lístopadu
— Krajská dílna dětského divadla v Mn.Hradiští se v příštím roce uskuteční
ve dnech ZO.-22.113topadu

— Výběr pro národní přehlídku dětských div. & loutkářských souborů v Kaplici
se uskuteční v průběhu měs. března 1987 formou zhlédnutí představení
odbornou porotou v místech působeni souborů

Zcela úmyslně jsem nehovoříl blíže k drematirgíí souborů z pohledu ce—

lého kroje, neboř o tom má připravenu informací Jarmila Černíková—Drobná.

58.
Rovaěž jsem nehovoříl o práci Kraáského poradního sboru pro divadlo,
neboč o ní bude referovat jeho místopředseda Jar.Kodeš.

Závěrem, dříve než jím předám slovo, mí dovolte, abych za vykonanou
»orácí na pomoc amatérskému divaálu v minulém období poděkoval všem profesio—

Xvoálním spolupracovníkům, jejichž jména zde byla vyslovena,
ale i těm, jejichž gméno v mé řečí nezaznělo & kteří, ať již ve spolupráci
se SKKS či přímo se soubory a jejich zřizovateli, byli skutečně nápomocni

rozvoáí amatérského divadla. Mezí těmi, které jsem dosud nejmenoval jsou to
zvláště Josef Kettner, Radan Basov, Jíří Hromada, Vlasta Krautmennová,

Josef Palla, Vladimir Vesecký & Saša Perníca.
Dovolte, abych zcela samostatně & zvlášř srdečně poděkoval za neúnav-

nou, rozsahem téměř nepředstavitelnou s nevyčíslitelnou & tak v podstatě
nehonorovanou práci Jarmila Černíková—Drobné. Mé samostatné poděkování

za obětavou práci náleží i předsedovi KPS Jaroslavovi Šíndelářoviq ale i
všom členům poradního sboru, kteří jsou bez nadsázky nepostradatelnýmí



JJ.
pomocníky při řešení všeho zásadního, co se dotýká oblastí amatérského di—

vadla v našem kraji.
Vůbec největší šiky náleží však všem divadelním souborům, jejich zři—

zovatelňm & vedoucím oaebnostem za gejích poctiVGu a kvalitní práci v mí—

nulé divadelní 3ezšně. Zcela zvláštní poděkování náleží těm souborům,'kte—
ré tvoří neodmyslitelné organizační zázemí přehlíáek amatérského divadla
ve Středečeském kraji.: *

Podčkmvání patří i těm OKS & jejich metodikům, věnujicím oblastí
amatérského ůívaála & dramatické výcňovy dětí systematickou & kvalifiko—

vanou péči. Předevšemí se to týká OKB Mělník, aladá Beleslav, Nymburk

& Praha-zápaá.

Přeji souborům, které budou reprezentovat náš kraj na nár.přehlídkách
ve Vysokém & ve Svitavách, aby zde úspěšně obstály. zvlášč aktuální je mé

přání, aby se na letošním JH dařilc souboru 2 &l.Boleslaai, & tc tím spíše,
60.

že v hoaíně takříkajíc dvanácté byl nucen z důvodu nemocí přistaupit
k přeobsazení jedné z hlavních rolí. Boleslaváci, nechč áe příští pátek
vaším šťastným dnem!

Přeji všem do další divadelní sezóny dobré zdraví a stále více tvůr—

ngích Sil, radostí a uznání za dobře vykonanou práci.


